

Η ανάδειξη των δημιουργικών δυνάμεων του ΑΠΘ



ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΣΤΑΥΡΟΥ

εκτελεστικού αντιπροέδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

Το τετριμμένο σύνθημα της μετατροπής της «κρίσης» σε «ευκαιρία» μπορεί, υπό προϋποθέσεις, να βρει εφαρμογή στην παρατεταμένη κρίση που διέρχεται η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη χώρα.

Σήμερα, όπου ένα από τα κεντρικά ζητούμενα για την ελληνική κοινωνία είναι η δημιουργία ενός σύγχρονου και ανταγωνιστικού κράτους, η ανάπτυξη σύγχρονης τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, που θα είναι πρότυπο για την κοινωνία, επηρεάζει ευθέως τόσο τη συγκεκριμένη απαίτηση, όσο και την αγορά εργασίας και την επιχειρηματικότητα, τελικά δηλαδή, την ίδια την ανάπτυξη και το μέλλον της χώρας.

Γι' αυτό η τρέχουσα συγκυρία αποτελεί μοναδική ευκαιρία για ριζικές ανατροπές στον ασφυκτικό εναγκαλισμό του πανεπιστημίου από την εκάστοτε κυβέρνηση, στις συντηρητικές λογικές, την κομματικοκρατία και τις πελατειακές σχέσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει άμεσα να ανατραπεί η υπάρχουσα κατάσταση, κατά την οποία η τριτοβάθμια εκπαίδευση δρα χωρίς προγραμματισμό και με απουσία στρατηγικής, τόσο σε κυβερνητικό, όσο και σε επίπεδο καθημερινής λειτουργίας του πανεπιστημίου.

Από τη μια η άκριτη εισαγωγή πλήθους μαθητών στα πανεπιστήμια, η οποία είναι αναντίστοιχη με την αγορά εργασίας. Για τις εκάστοτε κυβερνήσεις η «θεωρία» «προσφοράς και ζήτησης»

ήταν μονίμως άγνωστη. Το αποτέλεσμα; Γνωστό σε όλους: πίεση από και προς το πολιτικό σύστημα για δημιουργία θέσεων εργασίας, διαπλοκή, οικογενειοκρατία, και πάλι από την αρχή...

Από την άλλη, το ίδιο το πανεπιστήμιο δεν χρειάστηκε να δει κατά πρόσωπο το μέλλον του, εντάσσοντας στη λειτουργία του το στρατηγικό προγραμματισμό. Ποτέ δεν έβαλε στόχους. Ήταν σαν να λειτουργούσε σε κενό. Ετσι σήμερα βρίσκεται απροετοίμαστο μπροστά στη σκληρή πραγματικότητα, που λέγεται προσπορισμός εσόδων, εκτός του κρατικού προϋπολογισμού, για την επιβίωσή του.

Βεβαίως, από αυτήν την κατάσταση αδικείται το έργο που παράγεται από ανθρώπους που τιμούν τον όρκο τους απέναντι στην επιστήμη και οι οποίοι, πολλές φορές με αυτοθυσία, ενισχύουν την αξία του ΑΠΘ. Είναι αυτοί, που δημιουργούν νησίδες εκπαιδευτικής και ερευνητικής αριστείας, τυγχάνουν διεθνούς αναγνώρισης και πραγματικά προάγουν την έρευνα και την επιστήμη.

Αυτά τα καλά παραδείγματα ακαδημαϊκών μονάδων, που πολλές φορές συνεργάζονται επιτυχημένα με ελληνικές και ξένες επιχειρήσεις για την παραγωγή νέων, βελτιωμένων και, πολλές φορές, καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών, πρέπει να προβληθούν και να γίνουν τα παραδείγματα για την απελευθέρωση των δημιουργικών δυνάμεων του πανεπιστημίου, οι οποίες, ως επιχειρηματική κοινότητα, πιστεύουμε πραγματικά ότι είναι πολλές και, ενδεχομένως, απεριόριστες, και οι οποίες σήμερα είναι «εν υπνώσει». Κι αυτές οι δημιουργικές δυνάμεις πρέπει οπωσδήποτε να συναντηθούν με τον κόσμο των επιχειρήσεων, για το καλό της χώρας και της κοινωνίας μας.